



SPU
Slovenská
poľnohospodárska
univerzita v Nitre

PROGRAM PREMIETANIA

na SPU v Nitre

**Kongresové centrum (budova ŠD
A. Bernoláka, Trieda A. Hlinku 38,
Nitra)**

2. Október 2024 (streda)



Premietanie pre študentov SPU v Nitre a širokú verejnosť:

Premietanie 1. blok

8:30 – 12:00 hod

Príležitosť pre zmenu	Slovenská republika	27 min.	SK 45
<i>Popis: Film je zameraný na problematiku adaptácie a mitigácie na klimatické zmeny. Na príkladoch vysvetľuje čo je to adaptácie a mitigácie na klimatickú zmenu v podmienkach Slovenska. Film je zároveň edukačným prostriedkom na šírenie informácií a zvyšovanie povedomia o klimatických zmenách. Predstavuje tiež novovzniknuté Envirocentrum, SPU v Nitre.</i>			

Obehové biohospodárstvo	Slovenská republika	5 min.	SK 30
<i>Popis: Tento krátky informatívny film je ideálny pre všetkých záujemcov o zdravie, lepšie hospodárenie s prírodnými zdrojmi a udržateľnú budúcnosť. V 4-minútach poskytuje prehľad výhod obehového biohospodárstva v porovnaní s tradičným lineárnym a obehovým hospodárstvom. Diváci sa dozvedia, ako hospodárenie založené na biologických zdrojoch rieši environmentálne a ekonomické výzvy, ako prispieva k tvorbe životného prostredia a obnove prírody.</i>			



SPU
Slovenská
poľnohospodárska
univerzita v Nitre

Zdravie pôdy a ekosystémové služby	Slovenská republika	5 min.	SK 31
<p><i>Popis: Zdravá pôda je základom života na pevnine, pričom väčšina z nás netuší, čo všetko vďaka pôde máme. Tento náučný film vysvetľuje význam zdravia pôdy v kontexte obehové biohospodárstva, upozorňuje na riziko premeny slovenskej pôdy na púšť a ponúka riešenia pre ozdravenie pôdy. Diváci sa dozvedia, prečo je zdravá pôda kľúčová nielen pre udržateľné poľnohospodárstvo a biodiverzitu, ale aj o hrozbách spojených s degradáciou pôdy v dôsledku našej neznalosti. Film poskytuje jednoznačné odpovede aj praktické rady pre ochranu našej pôdy a jej ozdravenie.</i></p>			

Kvalitný kompost a predchádzanie vzniku odpadov	Slovenská republika	6 min.	SK 32
<p><i>Popis: Tento náučný film vysvetľuje, ako kvalitný kompost prispieva k zdraviu pôdy a k obehovému biohospodárstvu. Zodpovedá pritom rôzne otázky týkajúce sa kompostovania: Kde máme kompostovať? Aké veľké majú byť kompostové kopy? Ako vyzerá mikrobióm záhradných a školských kompostov a prečo je v priemere zdravší ako v kompostoch z odpadovej kompostárne? Film zdôrazňuje viaceré výhody domácich kompostov ako redukcia odpadov, úspora na doprave a nižšia uhlíková stopa, obohatenie pôdy nielen o živiny ale aj o zdravý mikrobióm, či adaptácia génov na zmenu klímy. Diváci získajú praktické rady a inšpiráciu pre kompostovanie a životný štýl bez odpadov.</i></p>			

Lokálne potraviny, komunitné a školské záhrady, jedlá zeleň	Slovenská republika	5 min.	SK 33
<p><i>Popis: Tento náučný film objasňuje ako školské a komunitné záhrady prispievajú k vzdelávaniu, zdraviu zelene, ľudí aj životného prostredia, tiež k udržateľnosti a lokálnemu hospodárstvu. Diváci sa dozvedia, čo všetko môžeme v záhrade robiť – od pestovania ovocia a zeleniny, hrania sa, zbavenia sa stresu až po tvorbu priestorov plných biodiverzity. Video tiež odpovedá na otázku, či deti môžu bez obáv konzumovať lokálne dopestované potraviny, a zdôrazňuje výhody čerstvých, zdravých a ekologicky pestovaných produktov. Je skvelým návodom pre tých, ktorí chcú podporiť lokálnu produkciu potravín, udržateľný a zdravý životný štýl.</i></p>			



SPU
Slovenská
poľnohospodárska
univerzita v Nitre

Kávová budúcnosť	Česká republika	40 min.	CZ 1
<p><i>Popis: Dokumentárny film približuje životy pestovateľov kávy v Latinskej Amerike, ktorí sa stretávajú nielen s nízkymi výkupnými cenami a rastúcimi nákladmi, ale aj neistotou dobrej úrody. Tú zosilňujú dopady klimatickej zmeny. Režisér filmu Stanislav Komínek z Fairtrade Česko a Slovensko sa vo filme venuje okrem dopadov zmeny klímy témam nastavenia medzinárodného obchodu a kolonializmu, ochrane životného prostredia i spiritualite pôvodných obyvateľov. Nejde tu len o budúcnosť kávy, ale aj celej našej planéty.</i></p>			
Nedaj sa: Farmagedon	Česká republika	18 min.	CZ 3
<p><i>Popis: Spoločne s ľuďmi žijú v Česku milióny hospodárskych zvierat. Tie často prežívajú v desivých podmienkach. Napríklad v krušnohorskom Měděnci počas dvoch rokov na pastvinách zahynulo viac ako 350 kusov hovädzieho dobytku a organizácia OBRAZ nedávno poukázala na životné podmienky kureniec v niektorých českých chovoch. Jediné, čo často rozhoduje o kvalite života zvierat je prevádzková ekonomika. Existuje vôbec možnosť týmto tvorom uľahčiť život, kým sa stanú len balíčkom mäsa?</i></p>			
Zajtra príde raj	Estónsko – slovenské titulky	28 min.	EE 1
<p><i>Popis: Dokumentárny film Anny Hintsovej "Zajtra príde raj" rozpráva príbeh o komunite, ktorá neplytvá jedlom a snaží sa čeliť odpadu, ktorý sa hromadí po celom svete. Aby mladé matky zachránili životné prostredie a budúcnosť svojich detí, rozhodli sa hľadať jedlo pre svoju rodinu v odpadkových košoch v supermarketoch.</i></p>			
Mama4Planet: Lepšie postavenie žien v boji proti plytvaniu potravinami	Indonézia – slovenské titulky	6 min.	ID 1
<p><i>Popis: Tento dokumentárny film sa zaoberá problémom s odpadom z domácností v indonézskej regióne Sleman, kde plytvanie jedlom dosiahlo kritickú úroveň. Mama4Planet umožňuje matkám a zdravotným dobrovoľníkom v komunitách znížiť plytvanie jedlom v domácnostiach. Matky sa na školeniach zoznamujú s technikami udržateľného prístupu, ako sú rozumné nakupovanie, skladovanie potravín a kompostovanie. Táto iniciatíva, podporovaná miestnou</i></p>			



SPU
Slovenská
poľnohospodárska
univerzita v Nitre

samosprávou a medzisektorovou spoluprácou, viedla k 61 % zníženiu plytvania potravinami, čo poukazuje na životne dôležitú úlohu matiek pri podpore udržateľnosti životného prostredia a vytváraní zdravšej budúcnosti pre ich komunity.

Genetické inžinierstvo v potravinách – ako Brusel ignoruje spotrebiteľov	Nemecko – slovenské titulky	10 min.	DE 2
<i>Popis: Európsky parlament chce uvoľniť usmernenia ohľadom využitia nového genetického inžinierstva v poľnohospodárstve a potravinárstve. Plánovaná liberalizácia by mala ďalekosiahle dôsledky pre tisíce farmárov, ale predovšetkým pre milióny spotrebiteľov v Európe.</i>			

Komu patrí svet - Pôda	Nemecko – anglické titulky	44 min.	DE 3
<i>Popis: Pre niekoho je pôda synonymom jedla či domova. Pre iných je zaujímavým objektom špekulácií. Kto sú najdôležitejší hráči v boji o pôdu? Ceny pôdy explodujú po celom svete. Preteky často vyhrávajú veľkí investori podporovaní neprehľadnou sieťou desiatok firiem. Porazenými sú miestni, ktorí si už nemôžu dovoliť vlastnú pôdu. Tvorcovia seriálu sa dostávajú k podstate otázky, kto určuje budúcnosť globalizovaných trhov v dôležitých oblastiach života.</i>			

Premietanie pre študentov SPU v Nitre a širokú verejnosť:

Premietanie 2. blok

13:00 – 15:00 hod

Komu patrí svet - Plodiny	Nemecko – slovenské titulky	44 min.	DE 4
<i>Popis: Sucho, škodcovia, populačná explózia: naše prežitie závisí od semien rastlín. Ako funguje trh so semenami? Kto profituje z nových druhov a vedie v boji o semená? Kedysi bolo veľa malých pestovateľov, teraz na trhu dominuje niekoľko veľkých agrochemických spoločností a ich akcionármi sú často významní medzinárodní investori. Globálnemu obchodu s obilím tiež dominuje len hrstka spoločností. Sú poľnohospodári obeťami tohto trendu? Tvorcovia seriálu sa dostávajú k podstate otázky, kto určuje budúcnosť globalizovaných trhov v dôležitých oblastiach života.</i>			



SPU
Slovenská
poľnohospodárska
univerzita v Nitre

planet e.: Pôžitok s trpkou chuťou - paradajky	Nemecko – slovenské titulky	29 min.	DE 5
<p><i>Popis: Lahodné, sladké, nízkokalorické: Paradajky majú dobrú povest'. Paradajka je obľúbená zelenina Nemcov. Väčšina sa dováža. So spotrebou však narastajú aj problémy: vykorisťovanie, ničenie životného prostredia, záplava plastov. Do akej miery je však jej kultivácia udržateľná a spoločensky prijateľná? Málo sa o tom vie. Paradajky sú najdôležitejšou zeleninou na svete s celkovou produkciou 190 miliónov ton.</i></p>			
planet e.: Pôžitok s trpkou chuťou - lesné plody	Nemecko – slovenské titulky	28 min	DE 7
<p><i>Popis: Bobule sú super zdravé a super trendy. V Nemecku zjeme päť kilogramov bobúľ na osobu za rok. Naša miestna úroda sama osebe túto potrebu nedokáže uspokojiť. Preto veľa bobúľ pochádza zo zámoria. Pestovanie zaťažuje miestnych ľudí a prírodu. V zimných mesiacoch prichádzajú zo vzdialených krajín ako Čile, Peru či Maroko. Bobuľové plantáže sa väčšinou nachádzajú v suchých oblastiach a vyžadujú veľa vody. Aké dôsledky to má v týchto pestovateľských oblastiach?</i></p>			
planet e.: Energetická bezpečnosť s bioplynom? Keď sa odpad stane energiou	Nemecko – slovenské titulky	29 min.	DE 8
<p><i>Popis: Vypuklo horúčkavité hľadanie nových zdrojov plynu. Výlet do najbližšieho kravína by mohol stačiť. Mohol by domáci bioplyn nahradiť ruský zemný plyn? Existencia bioplynu v Nemecku bola doteraz dosť temná. Podiel spotreby bioplynu je len 1,5 percenta. Odborníci sa domnievajú, že je možné ho zvýšiť na 30 percent. Bioplyn by preto bol dôležitou súčasťou energetického prechodu, keď nesvieti slnko alebo nefúka vietor.</i></p>			